Temat: Zamiana ułamka dziesiętnego na ułamek zwykły.




Każdy ułamek dziesiętny skończony lub nieskończony okresowy da się zamienić na ułamek zwykły.
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VI. Utamki dziesigtne

Podobnie mozemy zamienia¢ i skraca¢ inne utamki dziesigtne.

Przykfady

. 0,125= 125:5 _ 2515 5:5

1000:5 ~ 200:5 ~ 40:5

o=

Latwo zamieni¢ réwniez wigksze liczby:
2 . 2
0,4=§ wiec 17,4 = 17§
Niektore utamki zwykle, ktore nie maja mianownika 10, 100 ani 1000,

mozemy rozszerzy¢, by otrzyma¢ taki mianownik. Wtedy atwo zamieni¢
je na ulamki dziesigtne.

Przykfady
1_12_2 _
*5=53=70-02
3_3.25_ 75 _
4T3 25-100-07
7 _ 75 _35 _
* 30=20-5 100 = 03>
7 _ 7-125 _ 875 _
§=8 125~ 1000875

Jesli potrafisz zamienia¢ utamki zwykle na dziesigtne, tatwo zamienisz tez
odpowiednie liczby mieszane:

32075 wiec 62=6,75

Dobra rada

o Warto zapamietaé zapis dziesigtny niektérych utamkow zwyktych:
% =0,5 ;j; =025 77: S @S ?10 S @)t

* Moggq sie takze przydaé inne réwnosci:
.02 2 .00 1 .012s 2 20375

* Przy zamianie utamkow zwyktych na dziesigtne warto pamietaé, ze:
10/ = 2185 100 = 4 - 25 1000 = 8 - 125

_
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3. Zamiana utamkow

e 1 Zamien na utamek zwykty nieskracalny lub liczbe mieszana. » Jesli po-
prawnie zamienisz trzy kolejne utamki z jednego poziomu, mozesz przejs¢
na nastepny poziom.

a) 0,5 b) 2,4 ) 3,1 d) 3,6 e) 1,5 f) 1,2

a) 2,25 b) 1,40 ¢) 7,50 d) 6,250 e) 1,75 f) 6,750
2) 0,05 b)604 <) 036  d) 124 €042  1)032
2) 0,68 b)0,54 ) 0,288  d) 0,004 € 0,625  f) 0,012

2 Zamien na utamek dziesietny. » Jesli poprawnie zamienisz trzy kolejne
ulamki z jednego poziomu, mozesz przej$¢ na nastepny poziom.

a) il g2f a8l 9104 f) 9
a) % b) % <) (’i d) 1217) e) 85% f) %
a) 2 b2 24 A7 923 )83
» 3 Zapisz w postaci utamka dziesigtnego.
a) pot ) trzyipoét e) trzy czwarte
b) ¢éwieré d) pottora f) dwa i ¢wierd

ee 4 Jaka cze$¢ kota zamalowano?
Odpowiedz podaj w postaci utamka dziesigtnego.

a) b) <)

e« 5 Iforzystaj gac z tabliczki utamkéw (patrz s. 70), tatwo mozemy sprawdzi¢, ze
3 lezy pomigdzy 0,3 a 0,4. X
3

[ [ J
LT T T+ 1 [ [ [ I 1

- 1
Zapisujemy: 0,3 < 3 <0,4.

Zapisz podobne nieréwnosci dla utamkéw: 3 i, %,

ﬂ

3
5
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VI. Utamki dziesigtne

ee 6 Przeczytaj tekst na karteczce i zapoznaj sie z podpisami pod zdjeciami.
a) Wypisz wagi ptakéw wedtug podanego wzoru.
1
wrona: 0,5 kg = 5 kg
b) Wypisz ptaki w kolejnosci od najcigzszego do najlzejszego.
Ptaki wazg zaskakujaco mato. Na przyktad puchacz wazy mniej od zwykte-

go kota. Tymczasem rozpietos¢ skrzydel tej wielkiej sowy przekracza 1,5 m,
a wiec jest podobna do rozpigtosci ramion doroslego czlowieka. \

P
puchacz wrona wrobel bocian
2,5kg 0,5 kg 0,025 kg 4kg

see 7 Ile wron, a ile wrobli wazy 1kg?
ese 8 Ile co najmniej kubkdw potrzeba, aby zmiesci¢
litr soku? Ile na to potrzeba szklanek?

Wskazéwka Zamien utamki dziesietne na zwykle. 0,5 litra

eee 9 Oblicz, ile wody miesci si¢ w 20 butelkach o pojemnosci:

a) 0,25 litra, b) 0,5 litra.
Wskazéwka Zamien utamki dziesietne na zwykle.

| Zamien na utamek zwykly lub liczbe mieszang. Skré¢ ulamek.
a) 7,75 b) 7,60 ¢) 0,65 d) 4,375

Il Zamien na utamek dziesietny.
1 2 8 &
a) &5 b) 5% c) b d) S5

111 Tle razem wazy 5 bochenkéw chleba po 0,4 kg kazdy?





